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ІНФОМЕДІЙНА ГРАМОТНІСТЬ І ПСИХОЛОГІЧНА 

СТІЙКІСТЬ АУДИТОРІІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
 

Поняття «інфомедійна грамотність»  і «психологічна стійкість», що 

мають стосунок до аудиторії, в умовах війни стоять поряд. Інфомедійна 

грамотність –  це «засіб забезпечення можливості для людей ефективно 

знаходити, оцінювати, використовувати і створювати інформацію в усіх 

сферах життя для досягнення особистих, суспільних, професійних і освітніх 

цілей» [1],[2]. Вона також включає  цифрову, візуальну грамотність, 

грамотність щодо обробки інформації, інформаційні навички, управління 

даними тощо. «Психологічна стійкість – це здатність людини чинити якісний 

опір негативним зовнішнім впливам і стресам, а також відновлюватися після 

криз та успішно розвиватися в обставинах, які швидко змінюються» [3]. 

Інфомедійна грамотність і психологічна стійкість аудиторії в умовах 

війни є надзвичайно важливими аспектами, які впливають на сприйняття 

інформації та здатність адаптуватися до стресових умов. У цьому контексті 

тема нашої розвідки є актуальною. Її мета – окреслення механізмів 

формування психологічної стійкості аудиторії до дезінформаційних впливів 

через інфомедійну грамотність. 

У більшості українців психологічний стан за останній рік погіршився, 

основні причини – стрес, втома і погіршення здоров’я через війну. Про це 

свідчать результати соцопитування ZN.UA, проведеного Центром Разумкова 

з 20 до 28 червня 2024 року в усіх регіонах України (за винятком окупованих 

територій). За його даними, за останній рік з минулого літа психологічний стан 

55,8% опитаних погіршився. У 33,6% він не змінився. І у 2,9% – поліпшився. 

https://orcid.org/0000-0003-0589-9126
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Найчастіше психологічний стан опитаних погіршився через загальну втому 

від стресів, спричинених війною – 56,8%. Як найбільш серйозний чинник 

погіршення емоційного стану «втому» зазначили переважно жителі південних 

(71,2%) і східних областей (64,7%), особливо прифронтових зон. У західних 

областях цей показник – 54,6%, у центральних – 48,5% [4]. 

Для розуміння динаміки емоційних станів в умовах війни зазначимо, що 

Аналітичний центр CEDOS, впроваджений Міжнародним фондом 

«Відродження» за фінансової підтримки Посольства Швеції в Україні, у 

співпраці з Празьким громадянським центром, Фондом імені Гайнріха Бьолля  

провели у перші два тижні після 24 лютого 2022 року у два етапи  дослідження 

впливу повномасштабної війни на українське суспільство, внаслідок якого 

з’ясували, якими були думки, почуття та дії людей в Україні. Другу хвилю 

дослідження проведено у травні 2022 року. Для збору даних використовувся 

опитувальник, оформлений у Google Forms. І зроблено певні висновки у звіті, 

у якому зазначається, що основною тенденцією було відчуття у людей 

відстороненості від життя, зупинки часу, випадання з реальності, 

співпереживання горю співвітчизників. Водночас друга хвиля дослідження 

показала, що емоції респондентів  почали дещо більше замикатися на собі. 

«Хоча тенденція планувати майбутнє лише на день чи кілька днів все ще була 

поширеною серед опитаних, вона, на відміну від першої хвилі, вже не була 

домінуючою. З усвідомленням того, що війна триватиме довго, змінювалися 

горизонти планування. Опитані здебільшого зазначали, що мали плани як на 

короткострокову перспективу, так і на довгострокову. Триваліші плани 

найчастіше були пов’язані з подіями, відкладеними на час після перемоги: 

поверненням додому, відновленням звичного життя, зустрічами з близькими» 

[5]. Така готовність до сприйняття потенційно негативної ситуації, звісно, 

підвищує опірність впливу, захищає від додаткової травматизації. 

Ефект враження аудиторії, безперечно, посилюють і медіа, які також 

можуть наносити психологічні травми. На думку Любові Найдьонової,  

«медіатравма – це стрес, який виникає внаслідок медіаспоживання, 

співпереживання за травмівними подіями, представленими в медіа 

(насамперд, фото, відео). Вперше про медіатравму почали говорити, коли 

після терористичних актів, висвітлених по телебаченню, до лікарів почали 

звертатися люди із симптомами, схожими до ПТСР (посттравматичний 

стресовий розлад), хоча безпосередньо травму вони не переживали» [6].  

Питання визнання медіатравматизації як підстави для діагнозу дискутується, 

але наразі ПТСР від медіа не може бути визнаним, адже людина завжди може 



 November 1, 2024 • Lisbon, Portuguese Republic • Collection of scientific papers «SCIENTIA» 

.  

193 
 

перервати своє медіаспоживання і тим зняти травмівний чинник. Разом з тим, 

медіа, як показують результати українських досліджень Інституту соціальної 

та політичної психології Національної академії педагогічних наук України, 

визнаються  стресовими  навіть більше, ніж інші життєві події [7]. 

В умовах війни інформація стає потужним інструментом, здатним як 

піднімати моральний дух, так і дезорієнтувати населення. Медіа через високу  

маніпулятивну спроможність здатні чинити явний і прихований 

психологічний тиск на тих, хто перебуває під їх впливом. В умовах війни часто 

виникають фейки та пропаганда, що можуть дестабілізувати суспільство,  

активується ІПСО –   «сплановані дії з поширення інформації на іноземну 

аудиторію задля досягнення певної цілі, впливу на емоції, критичне мислення, 

почуття та дії цільової групи людей. Абревіатура розшифровується як 

«спеціальна інформаційно-психологічна операція». Такі операції проводяться 

в рамках психологічної війни. Психологічна війна використовує пропаганду 

та різні види інформації задля впливу на думки, емоції, погляди та поведінку 

опозиційної групи» [8].  Важливо вміти розпізнавати такі матеріали. Це 

передбачає перевірку фактів, звірку інформації з різними джерелами та аналіз 

контексту. Тобто, аудиторія повинна бути свідома, що  такі елементи можуть 

впливати на їхнє сприйняття інформації. Вона повинна розуміти, що 

маніпуляції можуть використовуватися для формування певних наративів, які 

не завжди відповідають дійсності, а це, у свою чергу, впливає на її 

психологічний стан. 

Тут важливо зауважити, що  у цих умовах важлива «національна єдність 

українства, яка визрівала і розвивалася упродовж століть... У науковому 

ракурсі аналізу осмислення такої єдності забезпечується звертанням до 

поняття національної ідентичності, що, своєю чергою, кристалізується 

довкола образу України як певної значущої соціальної цілісності. А тому дуже 

актуальним завданням є дослідження різних аспектів, у тому числі 

психологічних, зазначеного образу в його динамічній структурі та суспільно-

історичних трансформаціях» [9, с.6]. 

Ключовою для виживання та адаптації в умовах війни є психологічна 

стійкість. Вона дозволяє людям не тільки пережити важкі часи, але й 

знаходити шляхи до відновлення. Потужним засобом боротьби з тривогою є 

підтримка позитивного мислення, завдяки якому легше переживаються 

труднощі. Люди, які здатні критично оцінювати інформацію, відчувають 

менший рівень тривоги і дезорієнтації. Вони можуть краще справлятися зі 

стресом, оскільки мають чітке уявлення про реальність навколо себе. Тому 
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критичне сприймання медіаінформації, уміння аналізувати медіапродукт 

набуває неабиякого значення, особливо в умовах повномасштабної війни, у 

якій наразі перебуває наша держава. У цьому контексті інфомедійна 

грамотність і психологічна стійкість взаємопов'язані. Інфомедійна 

грамотність може підвищити психологічну стійкість, оскільки дозволяє 

людям краще розуміти ситуацію, зменшуючи страх і невизначеність. Люди, 

які вміють критично оцінювати інформацію, менш схильні до паніки і 

маніпуляцій. 

Інфомедійна грамотність – це  не лише вміння критично оцінювати 

новини, але й здатність усвідомлювати вплив медіа на свідомість. Вона 

формує: а) здатність критично оцінювати інформацію, бо у часи війни 

інформаційні ресурси містять дезінформацію. Вміння розрізняти надійні 

джерела від ненадійних допомагає уникнути маніпуляцій; б) розуміння 

медійних технологій, особливо знання про те, як працюють соціальні мережі 

та медіа, що дозволяє краще усвідомлювати, як контент створюється і 

поширюється, а це є важливим задля своєї інформаційної безпеки; в) навички  

для пошуку та аналізу інформації з різних джерел, щоб формувати об'єктивне 

уявлення про ситуацію та формувати навички емоційної саморегуляції. 

Вміння керувати своїми емоціями під час кризи допомагає зменшити рівень 

стресу та тривоги. Також інфомедійна грамотність може сприяти формуванню 

спільнот, які діляться перевіреною інформацією та підтримують один одного. 

Наявність підтримуючого оточення може значно підвищити психологічну 

стійкість. Це можуть бути родина, друзі або громади, які об'єднуються в 

умовах криз. Це створює більш стійке соціальне середовище, здатне 

протистояти викликам війни. 

Отже, аудиторія, яка критично ставитися до інформації, зможе 

сформувати більш стійку позицію в умовах війни, у часи якої важливо не лише 

фізично захищати країну, а й забезпечити психологічну і інформаційну 

стійкість населення. Інфомедійна грамотність допомагає громадянам 

адекватно сприймати інформацію, а психологічна стійкість підтримує їх у 

боротьбі з емоційними викликами. Разом вони формують основи для 

успішного подолання кризи та відновлення суспільства. Загалом, розвиток 

цих навичок є важливим елементом підготовки суспільства до викликів, які 

приносить війна. 
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